

# 覆盖2089万常住老年人家庭 江苏将开启新一轮居家适老化改造

10月10日,记者从江苏消费品以旧换新居家适老化改造新闻通气会上获悉,即日起,新一轮居家适老化改造将开启以旧换新服务,此次服务范围覆盖全省2089万常住老年人家庭,改造内容包含“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”等五个方面。

江苏省民政厅副厅长林莉表示,此举将加速推动智能化、健康化的适老产品用品进入老年人家庭,提高老年人居家养老的安全性、便利性,改善老年人的居家生活环境,提升全省老年人的幸福感、获得感和安全感。

## 扩面 提标 增量

江苏省是全国老龄化程度较高和老年人口较多的省份,截至2023年年底,全省60周岁以上常住老年人达2089万人,老龄化率达到24.5%。

林莉介绍,自2020年起,江苏即在全省统一部署困难老年人家庭适老化改造,赋能“原居享老”,已高质量完成14万户老年人家庭适老化改造,获得广大老年人的认可。近期,《江苏省消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》已出台,将让更多老年人享受政策红利,享有更高质量的颐养生活。

省发改委资源节约和环境保护处二级调研员巫良白介绍,本轮改造相较之前适老化改造,受益人群“扩面”了。参与此次适老化改造补贴项目的老年人不仅不限困难老年人,而且不限江苏户籍,只要是60周岁及以上江苏省常住老年人,改造房屋为老年人本人、老年人租住他人房屋或居住子女、亲属房屋,经房屋产权人授权同意的,均可申请。

据悉,此轮改造补贴标准提高了,力度也更大。根据政策,江苏60周岁及以上社会老年人购买清单内的改造服务或设施、辅具等自付50%,补贴50%,补贴上限3000元;经济困难老年人在每户3000元限额标准内按实际支出全额补贴。这相较以往改造,补贴的比例更高、力度更大。

记者看到,专门编制的《江苏省消费品以旧换新居家适老化改造补贴建议目录》产品范围进行了“增量”,包含三大类50个项目,种类数量较之前有了大幅提升。比如:卫生间、淋浴房的改造,将很大程度上提升老人如厕、洗澡的安全;地面防滑处理、墙边扶手的安装,可方便老年人支撑身体,减少跌倒风险;升降橱柜、适老台盆和镜柜等,可让老年人生活更加便利、舒适;溢水报警器、电力脉象仪、生命体征监测雷达等,可监测分析老年人日常活动是否出现异常;适老家具、多功能护理床等,可便于老年人家庭照料护理;拐杖、轮椅、助行器等,可帮助老年人日常行走更加便捷安全。各地还可根据当地实际和老年人需求,细化补贴目录,让老年人有更多选择。

## 补贴立减 优惠直达

省财政厅社会保障处副处长朱敏介绍,本轮超长期国债支持居家适老

化改造资金总额度是3亿元。根据中央规定,补贴资金按照中央与江苏85:15的比例共担,江苏15%的配套资金全部由省级财政保障,将政策红利带给更多消费者。

为加快资金拨付,江苏将第一时间分配下达中央资金,并积极统筹江苏省配套资金。目前,根据各地老年人口数量和人均可支配收入两个因素进行分配,第一批国家超长期特别国债资金已全部下达各地。在补贴拨付方面,采取“补贴立减”的方式实现“优惠直达”,切实提高老年人获得感。本轮改造要求各地在确保资金使用安全基础上,按照“能快则快”原则,审核符合补贴条件的,加快资金拨付,确保政策早日见效。

## 申请流程方便快捷

省养老服务指导中心主任刘蓓介绍,为推进适老化改造流程的规范化、系统化和方便快捷,省民政厅开发了居家适老化改造管理系统和移动端应用,已正式上线。

补贴申领分四步:第一步,申请改造。改造前,老年人通过“江苏民政”微信公众号—“微服务”—“居家适老化改造”移动端应用,或“苏服办”App—“居家适老化改造”移动端应用提出改造申请,按要求上传老年人身份证件、拟改造住房的房产证明,改造申请承诺书;老年人租住他人房屋或居住子女、亲属房屋的,如申请居家适老化改造,还需获得所居住房屋产权人的授权。可由子女、社区工作人员代为填报申请。房产所在地县级民政部门在5个工作日内对补贴对象资格进行审核。申请提交的截止时间为2024年11月30日。

第二步,对接需求。申请居家适老化改造的老年人家庭在各市、县民政局公布的服务企业中自主选择,对接服务需求。双方确定具体改造事项,制定改造方案,约定开工完工时间,签订合同后可实施改造。

第三步,上传资料。老年人家庭改造完成后自主进行质量验收,验收合格确认后,由服务企业向县级民政部门提出竣工申请。通过“居家适老化改造”服务企业端系统应用上传以下材料:改造合同、改造和购置物品清单、房屋改造前水印照片及定位、改造后水印照片及定位;发票和老年人家庭自付部分支付凭证(经济困难老年人家庭除外)、验收合格确认单、申领补贴承诺书、改造企业申领补贴银行账号信息。

第四步,审核拨付。县级民政部门在5个工作日内对补贴申领材料进行线上审核。经审核符合补贴条件的,应尽快将补贴资金拨付至改造企业银行账号。

民政部门表示,10月是敬老月,本轮超长期国债资金支持居家适老化改造为全省老年人带来了一份实实在在的“敬老大礼包”,期待老年人积极参与改造,改善居家养老生活质量。

据交汇点

# 让更多人老有所医 多地加快建设老年医学科

老年医学科,令不少人觉得陌生。国家卫生健康委等8部门2019年发文明确,有条件的二级及以上综合性医院要开设老年医学科。近年来,多地加快建设这一学科。老年医学科缘何重要?如何推动老年医学科快速发展,让更多老年人老有所医、医有所靠?



## 老年医学科快速发展

在山西省太原市第二人民医院老年病科病房,护士长刘家蓓正在为94岁的杨家鸾老人做骶尾部的皮肤伤口护理。家属谷女士说,不久前老人摔倒骨折,做手术后住进了老年病科。

“老人年纪大了,隔三岔五就有些小毛病。在这里不需要在科室间跑来跑去,很多检查在床边就做了,很方便。”谷女士说,老年褥疮的处理、骨科康复治疗等都能在这里完成。

老年医学科具体是什么科室,可以诊断和治疗哪些疾病?

按照国家卫生健康委发布的《老年医学科建设与管理指南(试行)》,老年医学科主要收治患老年综合征、共病以及其他急、慢性疾病的老人患者。

四川大学华西医院老年医学中心主任医师袁益明介绍,老年医学科是集老年临床、老年预防保健、老年康复为一体的特色专科,从心血管疾病到阿尔兹海默病,从睡眠障碍到营养不良……针对多种老年综合征进行临床诊疗护理、预防指导及安全预防。

截至2023年年底,中国60岁及以上老年人口已接近3亿,占总人口比重超过20%。由于人均寿命延长,老年周期也随之拉长,老年医学科需求旺盛。

中国老年医学学会副会长、山西医科大学第一医院老年病科原主任刘学军认为,目前许多医院的疾病诊治是以单个器官或系统为中心的专科模式,老年患者辗转多个专科就诊,加剧看病难和看病贵问题。

近年来,老年健康服务体系建设不断完善。利好政策推动下,老年医学科迎来快速增长。“以我们科室为例,我的门诊一个月就诊超过300人次。”袁益明介绍,作为国内最早成立的老年医学科之一,该院老年医学中心目前有约300张床位,几乎没有空闲时,去年科室住院量约4000人次。

## 发展面临哪些瓶颈?

当前,老年医学科发展仍面临一些瓶颈。

多地老年医学科医生坦言,一些老年患者的传统就诊观念还是“头痛医头,脚痛医脚”,老年患者经常是在专科挂号解决不了问题,或不知道挂哪个科时,最后才挂老年

医学科。

“与专科医生相比,一些患者对老年医学科医生信任不足。比如,老年医学科医生一般不建议老年患者同时吃多种药,但患者未必认可,因为这些药是不同专科医生建议服用的。”吉林大学白求恩第三医院老年病科主任黄丽红说。

有专家表示,一些二级及以上医院并未设置独立建制的老年医学科,存在挂靠于中医科、康复科、心血管科、神经科等科室的现象。

目前,一些基层医院引进老年医学人才仍存难题。

一方面,是因为老年医学科的工作较为综合,对医生全科能力要求较高。“老年病有几大特点:多病共存、多重用药、病情隐匿、主诉不明确、症状不典型,对诊断治疗护理都有更高要求。”太原市第二人民医院老年病科主任李旭红说。但另一方面,老年医学科医生的收入相对较低,发展空间仍存局限。“目前,医保实施单病种打包付费,但来我们科室住院治疗的老年病人往往有多种疾病。比如一位老人患有三种疾病,而医保只能按一个病种付费,这和老年医学的整体诊疗理念是不匹配的。”一名业内人士坦言。

## 完善评价体系,加强人才培养

多名业内人士呼吁,发展老年医学科需要进一步完善医疗评价体系、人才培养模式。

在袁益明等业内人士看来,单病种管理的常规路径不适用于多病并存的老年人,应建立与老年医学科发展相适应的医疗评价体系;同时,鼓励医疗机构打造老年医学多学科协作团队,建立“以患者为中心”的多病共治模式。黄丽红等专家建议,老年医学科建设应当有标准规范的设计,并建立督导制度;制定一套老年病的评估机制和管理流程、方案,规范老年患者临床诊疗,合理管理用药,完善医疗质量管理与控制体系。

多名专家呼吁,应贯通老年医学本科、研究生培养和继续教育,将老年医学知识纳入医学教育课程体系;支持老年医学中心的基础设施建设、人才培养;增设老年医学专科培训基地,更好满足人才培训的实际需要。

“希望能对照儿科医生的政策,加大对老年医学科医生的政策支持力度,如在收入分配、职称评定等方面,完善相应激励措施,吸引更多人留在老年医学科。”吉林一名老年医学科医生说。

新华社记者董小红 赵丹丹 马晓媛